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                                    ABSTRAKT 

  Kjo tezë do të trajtojë temën "Puna kreative në shkolla". Qëllimi i këtij studimi është të përcaktojë 

nëse puna krijuese është e përfshirë në shkolla. Ky punim u krijua bazuar në hulumtim dhe në 

vepra të ndryshme pedagogjike dhe psikologjike të botuesve të ndryshëm kryesisht të huaj. Punimi 

shtjellohet në IV  kapituj përmes të cilave synohet të sqarohet rëndësia e përfshirjes së krijimtarisë 

në të gjithë procesin e mësimdhënies dhe të të nxënit. Zgjedhja e çështjeve të trajtuara në këtë 

punim përfshin jo vetëm imagjinatën dhe kreativitetin, por edhe çështje të tjera që lidhen me 

krijimtarinë, siç janë: metodat dhe teknikat e përdorura në shkolla, duke vazhduar me marrëdhëniet 

që mësuesit kanë me nxënësit e tyre dhe anasjelltas.  Në procesin e të mësuarit në shkollat që 

morën pjesë në hulumtim, krijimtaria përfshihet në procesin e të mësuarit në pothuajse të gjitha 

pjesët e saj.  Metodat dhe teknikat e përdorura nga mësuesit e vendosin nxënësin në qendër. Qasja 

e mësuesit ndaj klasës është më pak tradicionale dhe më reflektuese dhe idetë janë më të përfshira 

në procesin e të mësuarit.  Metodologjia krijuese në klasë mbështetet nga sjelljet, teknikat, media 

alternative dhe aktivitetet e përditshme udhëzuese dhe krijuese. Në fund të hulumtimit, u dha 

informacion shpjegues, bazuar në fakte, të cilat janë marrë nga përvoja dhe njohuritë e mësuesve 

që morën pjesë në hulumtim, se si krijimtaria i ndihmon fëmijët të jenë më të sigurt, të zhvillojnë 

aftësitë shoqërore dhe të mësojnë më mirë.   

 Fjalët kyçe: Kreativiteti, imagjinata, shkolla, nxënësi,mësuesi. 
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I.   Hyrje    

 Mendimi krijues është një aftësi e rëndësishme jetësore , një aspekt unik dhe integral i përvojës 

njerëzore dhe një qëllim i rëndësishëm arsimor. Referenca jonë kryesore, ishte edicioni i 2012 i 

Kreativitetit në klasë i shkruar nga Starko, i cili lidh kërkimin dhe teorinë e krijimtarisë me 

iniciativat e përditshme në klasë. Edukimi i Kreativitetit në Klasë, redaktuar nga ( Beghetto dhe 

Kaufmann ,2012), ofroi shumë punime të dobishme të bazuara në teori dhe koncepte të shkruara 

nga disa prej studiuesve më të shquar të krijimtarisë. ( Amabile,1989) paraqet një bazë filozofike 

për një mjedis krijues të mësimdhënies, ku mësimi bëhet që të duket i rëndësishëm dhe argëtues 

për nxenesit dhe mësuesit; nxenesit bëhen të ndjehen të denjë, të dashur dhe të respektuar. Një 

përmbledhje e literaturës (Houtz, 1990) sugjeron që një mjedis krijues i të mësuarit karakterizohet 

nga ndërveprime demokratike dhe të hapura dhe nga një atmosferë sigurie. Metodat e kurrikulës 

në mësimdhënien krijuese mund të klasifikohen sipas modeleve teorike të krijimtarisë të 

propozuara nga (  Gowan,1972) dhe  ( Treffinger, Isaksen dhe Firestien 1985). Këto modele 

përfshijnë perspektiva njohëse, personale ose afektive, sociale dhe ndërpersonale, biologjike, 

perceptuese dhe joracionale ose psikedelike. Nga ky hulumtim unë dua të mbledh të dhëna që 

provojnë se imagjinata dhe krijimtaria janë të integruara në çdo pjesë të mësuarit. Qëllimi i këtij 

studimi është: të përcaktojë nëse puna kreative është e përfshirë në shkolla. Hipoteza themelore - 

Puna kreative në shkolla nuk është në një nivel të kënaqshëm.HN 1. Forma më e mirë për të krijuar 

nxënës kreativ është krijimi i ambientit stimulues , metodave stimuluese, teknikave stimuluese, 

sjelljeve dhe qasjes stimuluese. HN 2. Puna kreative, çdo ditë e më  shumë po përfshihet pothuajse 

në të gjitha procest shkollore. 

Pyetësori është anonim, me përjashtim që është shkruar emri i institucionit, grup-mosha për të 

cilën punojnë mësimdhënësit, shkollimi i tyre, gjinia, sa vite punojnë si mësimdhënës dhe numri i 

fëmijëve. Arsyeja pse është vendosur të jetë anonim është sepse mësimdhënësit do të ndihen më 

mirë dhe do të mund tu përgjigjen pyetjeve pa hezitim, nuk do të provojnë t’iu përgjigjen pyetjeve 

me arsye momentale, por duke u bazuar në veprimet e tyre afatgjata. 

Kufijtë e këtij studimi  
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Kufijtë e këtij studimi janë mungesa e literaturës dhe veprave të këtij lloji, si në vendin tonë dhe 

në gjuhën tonë, ashtu edhe në vendet e huaja dhe në gjuhë të huaja. Meqenëse krijimtaria 

(kreativiteti) nuk ka një përkufizim të vetëm, ekzistojnë vetëm këndvështrime dhe përkufizime të 

ndryshme për të. 

 

REZULTATET E HULUMTIMIT 

Rezultatet e përgjithshme të hulumtimit me mësimdhënësit 

  SHFMU " Dëshmorët e Vokshit" Deçan  

  SHFMU " Sylë Alaj" Deçan 

  SHFMU "Maxhun Çekaj" Deçan 

  SHFMU " Bajram Curri"  Deçan 

  SHFMU " Lidhja e Prizrenit" Deçan  

  SHFMU "  Heronjtë e Dukagjinit “Deçan  

 

Tabela 1. Të dhëna në përqindje për MA, DS dhe intervalet e konfidencës 

Mesatarja  Devijimi 

standard 

Intervalet e konfidences 

325,6% 362,9% 1,95 \ 4,55 

 

MA për hulumtimin  " Puna kreative në shkolla "  në përqindje është 325,6%, për DS është 362,9% 

dhe  intervalet e konfidencës për hulumtimin janë : 1,95/ 4,55 
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  Figura 1. Përqindja e pjesëmarrësve në studim sipas vendbanimit                                                                                                                    

 

 

 Në këtë grafikë janë paraqitur zonat në të cilat është zhvilluar hulumtimi 20% e mësuesve janë 

nga zona urbane dhe 80% e mësuesve janë nga zona rurale.                                                                                                                                                                              

Zona urbane
20%

Zona rurale
80%

ZONA RURALE DHE ZONA URBANE
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 Figura 2. Përqindja e pjesëmarrësve në studim sipas shkollës     

Në këtë grafikë janë paraqitur emrat e shkollave të rregullta fillore: "Dëshmorët e Vokshit" 

Pobergjë, "Lidhja e Prizerenit" Deçan, "Bajram Curri" Strellc, " Maxhun Çekaj" Jerzniq , "Sylë 

Alaj" Dranoc.  Në të cilat e kam bërë hulumtimin.  

  

' Lidhja e Prizrenit''

' Deshmoret e 
Vokshit ''

' Syle Alaj ''

' Maxhun Cekaj ''

' Bajram Curri ''

EMRI I SHKOLLES

20%

20%

20%

20%

20%

NUMRI I MESUESVE

. . . .
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Figura 3. Përqindja e pjesëmarrësve në studim sipas numrit të mësimdhënësve 

 

 Në këtë grafikë është paraqitur numri i mësuesve që përmban çdo njëra nga shkollat, në të cilat 

është bërë hulumtimi. 

 

Figura 4. Përqindja e pjesëmarrësve në studim sipas moshës 

Në këtë tabelë është paraqitur mosha e mësuesve të pesë shkollave ku: 40% i takojnë moshës 25-

30 vjeçe , 30.0% moshës 35-40vjet, 25% moshës 45-50vjet, 5% moshës 55-60. 

36%

27%

23%

14%

MOSHA

25-30 35-40 45-50 55-60
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Figura 5. Përqindja e pjesëmarrësve në studim sipas gjinisë 

Në këtë grafikë është paraqitur gjinia e mësuesve të  shkollave tek të cilat është bërë hulumtimi. 

30% prej tyre i përkasin gjinisë mashkullore dhe pjesa tjetër e mësuesve prej 70% gjininsë 

femërore.    

 

PËRFUNDIM     

Në këtë punim, së pari u kemi kushtuar vëmendje përkufizimeve të ndryshme të krijimtarisë, 

dimensioneve të saj, dhe strategjive për ta përmirësuar atë. Në këtë studim faktori kryesor ishte 

mësimdhënia e kreativitetit dhe mënyra se si të jesh krijues në një shoqëri, si mësues ose 

mendimtar. 

Në këtë studim, ne kemi vendosur të eksplorojmë se si krijimtaria dhe inovacioni konceptohen dhe 

praktikohen në shkollat fillore, sipas mësuesve. Kërkimet dhe literatura në terren sugjerojnë që 

krijimtaria duhet të konceptohet si një aftësi, të cilën të gjithë mund ta zhvillojnë, dhe për këtë 

arsye, mund të nxitet ose të frenohet në arsim. Në këtë studim, krijimtaria kuptohet si një  proces 

që tregon një ekuilibër origjinaliteti dhe vlere.  Prandaj të mësuarit krijues është të mësuarit që 

Gjinia

Femer Mashkull
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përfshin të kuptuarit dhe vetëdijen e re, e cila e lejon nxënësin të shkojë përtej blerjes nocionale. 

Mësimdhënia inovative është procesi që çon në të mësuarit krijues, dhe zbatimin e metodave, 

mjeteve dhe përmbajtjes së re që mund të përfitojnë nga nxënësit dhe potenciali i tyre krijues. 

 Sidoqoftë, ka hapësirë të mjaftueshme për përmirësim: krijimtaria duhet të mbështetet dhe të rritet. 

Ky studim ka identifikuar pesë fusha kryesore ku kërkohen përmirësime të mëdha: d.m.th 

kurrikulën, pedagogjitë dhe vlerësimin, trajnimin e mësuesve, TIK dhe mediat dixhitale, kulturën 

arsimore dhe udhëheqjen. 

 Studimi thekson nevojën për objektiva të të mësuarit të cilat adresojnë njohuritë në një mënyrë 

më holistike dhe inkurajojnë zhvillimin e kompetencave të cilat nuk janë specifike për lëndën.   

 

 

                                                                         13 

Duhet të bëhet përpjekje për të integruar më shumë aftësi ndërkurrikulare, jetësore në shoqëritë 

tona, siç janë aftësitë dixhitale, aftësitë e bashkëpunimit dhe mirëkuptimi ndërkulturor.  

Kreativiteti dhe inovacioni duhet të përfshihen në mendimin dhe qasjen ndaj politikave arsimore 

dhe vizioneve kombëtare dhe ato duhet të promovohen në të gjitha fushat kurrikulare dhe në tema 

të ndryshme. 

 Ekziston nevoja për politika arsimore të cilat jo vetëm rrisin vetëdijen për përfitimet e krijimtarisë 

për të mësuar, por gjithashtu lidhin praktikat dhe metodat e mësimdhënies me proceset krijuese.Për 

më tepër, programet mësimore duhet të jenë më holistike dhe koncize. Kurrikulat e mbingarkuara 

të përmbajtjes kufizojnë mundësitë për të mësuar aktiv dhe hulumtues dhe ndërveprim joformal 

midis mësuesve dhe nxënësve, të cilat janë të rëndësishme për një mjedis krijues të të mësuarit. 
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